

Динамика развития межкорейских отношений: северная политика Ким Дэ Чжуна и Мун Чжэ Ина

Научный руководитель – Милокост Любовь Сергеевна

Индюхова Анастасия Витальевна

Студент (бакалавр)

Луганский национальный университет имени Тараса Шевченко, Луганск, Украина

E-mail: anastasiaaa067@gmail.com

Уже более полувека на карте мира параллельно существуют два корейских государства - Корейская Народно-Демократическая Республика и Республика Корея. Несмотря на напряженные отношения между странами, Север и Юг неуклонно стремятся к объединению. Благодаря южнокорейскому президенту Ким Дэ Чжуну и его политике «солнечного тепла» в 2000 году состоялся первый в истории саммит между главами двух государств. 2018 год стал годом нового витка в отношениях Северной и Южной Кореи: прошел ряд переговоров, направленных на денуклеаризацию Корейского полуострова и снятие напряженности в регионе. В связи с этим, интерес представляет рассмотрение динамики развития межкорейских отношений на примере саммитов 2000 и 2018 годов.

Политика Ким Дэ Чжуна предусматривала отделение экономических вопросов от политических с целью скорейшего сближения и постепенного слияния экономик КНДР и РК. Именно поэтому ни северокорейские испытания баллистических ракет, ни инцидент в Желтом море не повлияли на дальнейшее сотрудничество двух стран [2, с. 192]. В 2000 году прошел первый в истории межкорейский саммит на высшем уровне между главами двух Кореи. По итогам встречи была подписана Совместная декларация. Север и Юг договорились самостоятельно урегулировать вопрос воссоединения страны силами нации; главы государств подчеркнули общность идеи создания конфедерации, как первого этапа объединения Кореи; отметили необходимость ускорить процесс решения гуманитарных вопросов и организации встречи разделенных семей; договорились об интенсивном экономическом сотрудничестве с целью выведения национальных экономик на один уровень; приняли решение об активизации совместной деятельности и обмена в различных сферах [4].

В целом политика «солнечного тепла» добилась существенных результатов. Возобновились контакты между членами разделенных семей, прерванные на 15 лет. Стал реализовываться культурный обмен, осуществлялось туристическое посещение северокорейских гор Кымгансан. Торгово-экономическое взаимодействие достигло небывалых высот. Уже в 2002 году РК стала вторым по объему товарооборота партнером КНДР. В этот период стал разрабатываться проект по созданию промышленного комплекса в Кэсоне, запуск которого произошел в 2003 году. Кроме того было решено провести мероприятия по объединению автомагистралей и железных дорог двух Кореи [2, с. 194].

Однако политика Ким Дэ Чжуна столкнулась с сопротивлением как в самой Южной Корее, так и за рубежом. Оппозиция все чаще высказывала мнение, что КНДР получила больше выгод от сотрудничества, в то время как РК не получила ничего [2, с. 195]. В 2001 году Северная Корея была причислена Соединенными Штатами к «оси зла», в след за чем со стороны США были приостановлены поставки топлива для электростанций КНДР. Это спровоцировало Второй ядерный кризис [2, с 196-197]. Данные события обострили контакты между США, КНДР и РК, что стало причиной срыва переговоров.

В настоящее время вновь происходит потепление в отношениях двух Кореи. В новогодней речи 2018 года Ким Чен Ын, лидер КНДР, заявил о необходимости нормализовать

взаимоотношения Севера и Юга. Все это случилось после невероятного обострения ситуации на Корейском полуострове в связи с проведением КНДР ядерного и баллистического испытаний в 2017 году, а также из-за открытой конфронтации между США и Северной Кореей. 27 апреля 2018 года в Пханмуджоне (РК) состоялся саммит на высшем уровне между лидерами двух Корей - Ким Чен Ыном и Мун Чжэ Ином [1].

В результате переговоров была подписана декларация о мире, процветании и объединении Корейского полуострова. Важной частью декларации стало решение осуществлять поэтапное разоружение в соответствии с ходом смягчения военной напряженности и установлением взаимного доверия между Севером и Югом. Было также принято решение с 1 мая 2018 года прекратить любые враждебные действия в зоне военно-демаркационной линии в отношении друг друга. Точно такое же решение было закреплено в отношении «северной разграничительной линии» на Западном море. РК и КНДР подтвердили соглашение о ненападении и договорились проводить регулярные переговоры между военными властями.

Декларация также предусматривала сотрудничество Севера и Юга в различных областях, в том числе в гуманитарной сфере. Так было решено провести встречи разделенных семей. Стороны договорились принять практические меры по соединению, модернизации и использованию автомобильных и железных дорог между КНДР и РК. Соглашение подтвердило общую цель двух государств - безъядерный статус Корейского полуострова, для чего необходимо провести полную денуклеаризацию. [3].

Проанализировав текст деклараций Пхеньянского саммита 2000 года и Пханмунджонской встречи 2018 года, можно сделать вывод об изменении основной темы переговоров, так и об существенном преобразовании и расширении содержания первоначальных соглашений. По заключительному документу саммита 2018 года можно судить о том, что главный вопрос, стоящий на повестке дня в двух Корейях, - это поддержание мира на полуострове. Пханмунджонская декларация расширила круг вопросов и стала попыткой решения наиболее актуальных проблем на Корейском полуострове. Большая часть текста документа посвящена процессу разоружения и ослабления военной напряженности.

Таким образом, можно говорить о существенном прорыве в межкорейском диалоге. Переговоры и встречи 2018 года свидетельствуют об осознании главами двух Корей необходимости сотрудничества и взаимодействия. Текст декларации стал более конкретным, закрепляя обязательства обеих сторон по ряду вопросов. Успех договоренностей теперь зависит от того на сколько ответственно Кореи подойдут к исполнению декларации, а также от степени готовности международного сообщества поддержать их.

Источники и литература

- 1) Кирьянов О.В. Мун Чжэ Ин и Ким Чен Ын подписали Пханмунчжомскую декларацию: <https://rg.ru/2018/04/27/mun-chzhe-in-i-kim-chen-yn-podpisali-phanmunchzhoms-kuiu-deklaraciiu.html>.
- 2) Ланцова И.С. Государства Корейского полуострова в международных отношениях (конец XX – начало XXI вв.). СПб.: СПбГУ, 2013.
- 3) Panmunjom Declaration for Peace, Prosperity and Unification of the Korean Peninsula, Panmunjom, April 27, 2018: http://www.mofa.go.kr/eng/brd/m_5476/view.do?seq=319607&srchFr=&.
- 4) South-North Korea Joint Declaration, Pyongyang, June 15, 2000: http://15cwd.pa.go.kr/english/library/press/view.php?f_kind=EA&f_nseq_tot=26358.